NOTÍCIA ANTERIOR:

Projeto Leis & Letras promove palestra sobre a Responsabilidade Civil do Empregador (17/08/2012) 
A Escola Judicial do TRT da 3ª Região promoverá, no âmbito do Projeto Leis & Letras, palestra e lançamento do livro "Responsabilidade Civil do Empregador - Técnicas de Gestão Preventiva em Perspectiva Jurídica", de Adriano Jannuzzi Moreira. O evento, aberto ao público, ocorrerá no dia 24 de agosto de 2012, às 16h30 horas, no auditório do edifício sede do TRT-MG (Avenida Getúlio Vargas, 225 - Funcionários/BH).

Será emitido certificado aos magistrados e servidores que alcançarem presença em, no mínimo, 75% da carga horária total da palestra e responderem à avaliação de aproveitamento. Clique aqui para acessá-la. A avaliação de aproveitamento deverá ser respondida após a palestra, até o dia 27 de agosto de 2012. Para o público externo, será emitido certificado de frequência para aqueles que alcançarem presença em, no mínimo, 75% da carga horária total da palestra.

As inscrições somente serão aceitas mediante preenchimento do formulário respectivo. Clique aqui e acesse o formulário de inscrição.
Fonte:
http://as1.trt3.jus.br/noticias/no_noticias.Exibe_Noticia?p_cod_noticia=7223&p_cod_area_noticia=ACS

