NOTÍCIA ANTERIOR:
Vítor Salino de Moura Eça lança livro pelo Leis & Letras (10/02/2012)
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A Escola Judicial do TRT-MG e a Biblioteca Juiz Cândido de Freitas lançam, no próximo dia 16, às 17 horas, no Plenário do Tribunal (Av. Getúlio Vargas, 225, 10 º andar, B. Funcionários, Belo Horizonte), o livro Direito Processual do Trabalho Globalizado, de autoria do juiz titular da 4ª VT de Betim e professor Vítor Salino de Moura Eça.

Na obra, em homenagem à desembargadora Alice Monteiro de Barros, por sua contribuição ao magistério e magistratura trabalhista, o autor expõe "de maneira clara o sistema processual do trabalho de alguns países, de modo a nos inspirar a promoção de avanços e efetividade."

Aberto à participação também do público externo, sem necessidade de inscrição prévia, o lançamento será feito por meio do Projeto Leis & Letras, da Escola Judicial. Depois da palestra do autor sobre o tema abordado no livro, haverá sessão de autógrafos e coquetel no hall do prédio-sede do TRT-MG. Será emitido certificado para os presentes que o solicitarem.
Fonte: https://as1.trt3.jus.br/noticias/no_noticias.Exibe_Noticia?p_cod_noticia=6211&p_cod_area_noticia=ACS
